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ВНУТРІШНЬОСІМЕЙНИЙ УКЛАД ГУЦУЛІВ  

КІНЦЯ XIX – СЕРЕДИНИ XX СТОЛІТТЯ 
 
В основі внутрішньосімейного укладу гуцульської сім’ї лежать 

взаємини чоловіка та жінки. Для гуцулів характерним було підкорення 
жінки чоловікові, а усіх інших членів сім’ї – батькові. Адже, глава сім’ї 
мав вирішальне слово під час сімейних конфліктів, а його рішення 
беззаперечно повинні були виконуватися. Разом з тим, він спостерігав за 
виконанням та дотриманням моральних і релігійних норм в родині.  

Також важливу роль у сім’ї відігравали взаємини між батьками та 
дітьми, адже сім’я була осередком виховання, переданням традицій, звичаїв 
та норм поведінки майбутньому члену суспільства. Відповідно до цього, 
дослідження взаємин в гуцульській родині відіграє важливу роль у 
розумінні української традиційної сім’ї та її розвитку протягом століть.  
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Мета розвідки полягає у досліджені гуцульської родини, функцій 
сім’ї та її розвиток, виховання, догляд дітей та етнопедагогіки кінця 
XIX–середина XX століття. Виходячи із поставленої мети, необхідно 
виконати ряд завдань: дослідити розвиток звичаєво-правових засад 
гуцульської родини, проаналізувати розвиток сім’ї та її функцій, 
охарактеризувати особливості догляду та виховання дітей. 

Дана проблема порушувалась у дослідженнях Ю. Гошка [1],  
Р. Кайндля [2], С. Павлюка [3], А. Пономарьова [4], В. Шухевича [5], 
котрі на основі етнографічного матеріали провели аналіз сімейного 
укладу гуцулів.  

Протягом XVI–XVIII століть на Гуцульщині була поширена складна 
сім’я (об’єднувала по 20–30 осіб), котра поділялася на триколінну 
(батьківську) та двоколінну (братську). У той же час, в середині  
ХІХ століття ситуація змінюється, бо поряд із великими родинами 
починають з’являтися у гуцульському суспільстві малі сім’ї, котрі 
складалися з чоловіка, дружини та дітей. 

До кінця XIX століття на Гуцульщині вже панувало три форми укладання 
шлюбу: за згодою, за викраданням, «на віру». Так, в основі кожного шлюбу 
лежав усний договір і лише на початку ХХ століття гуцули починають 
укладати письмові угоди на передачу землі у придане. Відповідно до цього, в 
гуцулів існувала чітка соціальної ендогамії, за якою майбутнє подружжя 
повинно було бути рівне як за походженням, так за майновими статусом. Це 
породжувало рівноправ’я в майбутні родині [4, c. 223]. 

Одночасно, розширення родинного кола у гуцулів відбувалось через 
кумівство та приймацтво. Так, на Гуцульщині були відомі два види 
кумівства: через обряди хрещення (нанашко, нанашка) або вінчання (фін, 
фіна). Досить поширеним у гуцулів було усиновлення (приймацтво). 
Приводом до цього було бездітність сім’ї або неодруження чоловіка чи 
жінки, котрі в старшому віці приймали родину для дотримання їх до 
смерті. Також усиновленням карали неслухняних дітей, котрі могли на 
деякий час або назавжди втратити майно батьків [1, c. 121]. 

Головою родини у гуцулів завжди був батько, котрий розпоряджався 
сімейною власністю, господарством, рухомим та нерухомим майном. Із 
його смертю всім майном рорзпоряджалася вдова. Ситуація змінилася у 
другій половині ХХ століття, коли роль батька в родині втрачається, 
свідченням цього є одруження дітей без батьківського благословення.  

Зазначимо, що поряд із авторитетом батька в гуцульській родині 
панував і культ матері. Так, без її благословення гуцули не починали 
працювати в полі, не входили в нову оселю, не вирушали в дорогу. Тому 
серед гуцулів до сьогодні побутують приповідки: «Хто мамку зневажає, 
того Бог карає», «Хто не слухає неньку, послухає біду», котрі 
засвідчують про високий статус матері в сім’ї [2, с. 56–58]. 
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Доречно додати, що гуцульська громада негативно ставилась до 
розлучення подружніх пар. Хоча, існували винятки – це смерть або 
тривала відсутність одного із подружжя, зазіхання на життя чи важка 
хвороба, відсутність дітей. Однак, траплялися випадки, коли пара за 
власним бажанням проживала окремо через постійні не порозуміння. 
Втім, при розлученні подружжя, навпаки, дякувало одне одному за 
спільно прожиті роки, просило пробачення за «розхід», а сам обряд 
закінчувався розрізанням поясу або рушника. Також у гуцулів було 
прийнято, що хто виступав ініціатором розлучення, той покидав хату й 
село, а діти переважно залишалися із батьком [5, c. 219]. 

У зв’язку з тим, важливу роль в існуванні гуцульської сім’ї 
відіграють функції, котрі визначали обов’язки та завдання кожного її 
члена стосовно один одного й суспільства в цілому. У працях 
українських етнографів зустрічаємо шість основних функції, котрі 
виступають основними чинниками на формування та становлення 
майбутньої сім’ї, а саме: економічна, виховна, накопичення і передачі 
етнокультурних цінностей, природнього відтворення, сексуально-
емоційну та експресивно-рекреаційну [3, с. 217]. 

Слід зазначити, що виховання у гуцульській сім’ї ґрунтувався на 
фізичному та розумовому розвитку дитини. Для цього ще за вагітності, 
жінка дотримувалась великої кількості заборон та виконувала певні обряди, 
котрі були спрямовані на захист майбутньої дитини від нечистої сили. Тому, 
ще змалку батьки великого значення надавали загартуванню дітей. Крім 
того, у сім’ї дітям прищеплювали елементарні гігієнічні звички: тримати в 
чистоті одяг, взуття, постіль, житло та тіло. Ще фізичному розвитку дітей 
сприяли рухливі ігри, котрі виховували силу, спритність, витривалість та 
привчали долати психологічні й фізичні навантаження. 

Як уже підкреслювалося, в основі традиційного гуцульського 
виховання лежать християнські принципи, праця та досвід батьків. Так, 
уже з п’яти-семи років батьки залучали дітей до домашнього господарства 
(випасу гусей, коровів, свиней). Також характерною особливістю 
родинного виховання була спадкоємність знань домашніх промислів, 
котрі передавали з покоління в покоління. Окрім цього, важливу роль у 
вихованні дітей відігравала громадськість, а саме підбір хресних батьків, 
котрі приймали активну участь у догляді, вихованні. Свідченням цього є 
не тільки обряд хрещення, а й перших пострижин, весілля.  

Таким чином, взаємини між подружжям у гуцульській сім’ї 
опирались на звичаєво-правові норми, традиції та звичаї, які 
контролювали поведінку чоловіка та дружини. Згідно із цими, 
установками надзвичайно високо цінувалась цілісність сім’ї, любов та 
повага до батьків, піклування та виховання дітей, громада засуджувалась 
невірність та недотримання моральних норм.  
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ТРАНСФОРМАЦІЯ ВЕСНЯНОЇ ОБРЯДОВОСТІ 

ПОЛІЩУКІВ КІНЦЯ XIX–XX СТОЛІТТЯ 
 
Останні роки етнографічні дослідження значно розширили свою 

наукову проблематику різних українських регіонів, особливо тих, які 
здавна відомі умовами підвищеної культурної взаємодії різних народів, 
етнічних спільнот. При аналізі ряду етнографічних досліджень, 
прослідковується більше зацікавленість вчених родинною обрядовості. 
Хоча не менш цікавою та колоритною є календарна звичаєвість 
поліщуків, зокрема традиції весняного циклу.  

Дослідження весняних обрядів та свят населення Полісся має 
важливе значення для побудови культурної матриці українського 
народу, адже цей процес є актуальним для з’ясування витоків та 
підґрунтя традицій української спільноти та витоків коренів його 
духовної культури. 

У даній статті визначена весняна календарна обрядовість поліщуків із 
врахуванням ряду процесів, котрі відбувалися на території 
досліджуваного регіону протягом багатьох періодів історії під впливом 
церкви та в нових реаліях. 


